

2025年12月20日 星期六
责任编辑:张福俊 视觉设计:张 宁 校对:牛凤宇

热点关注 REDIAN GUANZHU

卖力自夸而应者寥

——特朗普“年终总结”引争议

新华社记者 刘品然 阚静文 熊茂伶

核心提示

美国总统特朗普近日在白宫发表全国讲话，宣扬第二任期近一年来的“执政成绩”，将物价上涨、非法移民等问题归咎于前任拜登政府，并向民众承诺“明年会更好”。

美媒和分析人士认为，在当前美国经济数据疲软、特朗普政府支持率下滑的背景下，特朗普选择在圣诞节前发表全国讲话，具有转移视线和政治造势的目的。

民生民意均承压

美方近期公布的一系列数据及民调显示，特朗普政府在经济和民生领域正承受不小压力。

美国劳工部本月16日公布的数据显示，今年11月美国失业率升至4.6%，为2021年10月以来有记录的最高水平。美国11月失业人数总计约为783万，显著高于去年同期。

美国《政治报》网站近期公布的民调显示，近半数受访者认为，他们在食品采购、水电缴费、医疗支出、住房和交通开销方面承受很大压力；另有约半数受访者表示，当下的生活成本是他们印象中的最高水平。

高昂生活成本加剧了美国民众对特朗普政府的不满。据路透社与益普索集团最新发布的一项民调显示，仅33%的美国成年人认可特朗普政府的经济政策，为特朗普第二任期内的最低值。



图为特朗普在美国华盛顿白宫(资料照片)。新华社发

即便是特朗普的基本盘选民——“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的态度也有所动摇。美国全国广播公司14日报道说，MAGA阵营选民对特朗普的支持率已较今年4月下降了8个百分点。

生活艰难，也令民众对前景难感乐观。由美国全国公共广播电台等机构日前完成的一项民调显示，约60%的受访者对明年感到悲观，超过半数的受访者认为美国已经陷入衰退。

美国经济学家保罗·克鲁格曼日前刊文称，虽然目前不能断言美国经济已陷入衰退，但一些经济数据已呈现出“衰退前”特征，现实状况与特朗普描绘的经济图景完全不符。

讲话包含“三件套”

在此背景下，特朗普试图通过一场“黄金时段”的全国讲话来提振民意。总的看来，这场讲话有三大指向——

一是“甩锅”。特朗普在讲话中7次提到拜登，说他从拜登手中继承的是“48年来的最高水平”的通胀率、“最糟糕的边境”以及“腐败不堪”的联邦政府。

二是“吹嘘”。特朗普说自己建立了“美国历史上最坚固的边境”，有效阻止非法移民、改善治安，并宣称在降低物价上取得重大进展。

不过，多家美国媒体的事实核查显示，特朗普的很多表述并不属实。例如，特朗普称“为美国争取到了18万亿美元投资”，远高于白宫近期公布的9.6万亿美元；他还表示“通货膨胀已经停止”。然而，劳工部9月通胀数据显示，不少日用品价格仍在上涨，9月美国消费者价格指数也达到1月以来最高。

三是“画饼”。特朗普在住房改革和减税方面作出承诺，但美媒分析认为，这些承诺措辞含糊，缺乏可操作细节和具体时间表，

更像是“口号式”喊话。

讲话结束后，民主党方面表示特朗普几乎没有为美国民众的担忧提供任何解决方案。民主党籍参议员马克·沃纳称该讲话是“转移视线的可悲尝试”。

美国有线电视新闻网的报道说，特朗普讲话的根本问题在于，他试图让美国民众否认自身的处境——在高物价的重压下那种无处不在的不安全感。这种不安感，是特朗普这样的富翁永远难以感知的。

中期选举不乐观

距2026年11月的美国国会中期选举已不到一年，各界认为，从目前情势看共和党选情欠佳。特朗普这次全国讲话也有为中期选举造势之意，但效果似乎有限。

经济民生被认为是决定中期选举结果的核心因素。特朗普去年竞选时的重要承诺之一是降低物价，至今未能实现。

对此，特朗普在讲话中将政策承诺集中于2026年，称一系列政策和立法的红利即将显现。不过分析人士认为，如果特朗普经济政策的效果无法达到选民的期待，共和党恐将在中期选举中遭遇寒流。

此外，特朗普重返白宫已近一年，在民众眼中，高通胀、高物价问题的责任方，已从拜登政府转向现任政府。特朗普虽试图“甩锅”，但多项民调已显示民众并不买账，甚至还可能引发“政治反噬”。

美国《政治报》援引白宫知情人士的话说，白宫内部已形成一种共识性预判：共和党或将在明年中期选举中失去国会控制权，部分原因就在于特朗普政府未能兑现经济承诺。

据新华社北京电

视点 SHIDIAN



①



美军加强在波多黎各的军事装备部署

近期，在美国海外属地波多黎各，美军已恢复并升级废弃21年的罗斯福路海军基地，向这一基地部署F-35战机、运输机等多种装备。

图①:12月17日在波多黎各塞瓦拍摄的美军两栖攻击舰。

图②:12月17日在波多黎各蓬塞拍摄的美军“鱼鹰”旋翼机。

图③:12月17日在波多黎各蓬塞拍摄的美军F-35战机。

新华社发

雷锋派出所:让雷锋精神在警营闪耀

本报记者 陈博雅

政法先锋 榜样力量 ——辽宁新时代政法模范事迹展⑩

位于抚顺市望花区辽中街39号的抚顺市公安局望花分局雷锋派出所，与雷锋生前所在部队驻地仅一路之隔。自1960年雷锋随部队进驻抚顺起，派出所便与“雷锋”二字结缘。如今，派出所的36名民警，守护着4.2平方公里辖区内7.1万居民的平安。

多年来，全体民警追随雷锋足迹，用实际行动不断续写新时代警营雷锋日记。推行“管家计划”，青年民警与孤寡老人结对，提供“日关爱、周探望、月服务”；5名女民警作为“白海豚爱心妈妈”帮扶困难儿童，已资助36名学生，其中6人考入大学，累计投入超30万元；设立一站式“党员雷锋岗”，群众办事实现“即来即办”；建立“宋增福党建工作站”“朱涛调解室”，提供24小时便民服务和纠纷调解；设立“环卫工人爱心驿站”，提供休息场所、免费早餐。

雷锋派出所将“对待同志要像春天般温暖，对待工作要像夏天一样火热”的雷锋精神融入护航发展实践，强化“打、防、管、控、服”职能，切实做到保一方平安，促一方发展。改办事大厅为“一站式”平台，集成户籍、身份证、交通违法查询、护照申请等业务，引入自助指引机和24小时办理设备，大幅提升服务效率。聚焦辖区企业，设立警务室，及时解决涉企治安问题，协助做好安全审核与巡查。

针对诈骗案件频发现象，雷锋派出所民警自编自演23集防骗短

剧，覆盖观众21万余人。民警曹睿开设《小曹说防范》栏目，并在辽宁石油化工大学成立反诈社团，组织大学生进社区、进学校宣传。派出所还联合志愿者成立“锋城义警”治安巡逻队，在人员密集场所开展治安巡防和反诈宣传。同时，推行“前端警务”模式，将12个社区划为3个警务区，设立3个联勤警务站，推动打击防范、矛盾化解、民生服务下沉基层，实现警务前移、风险精准防控，该所主要业务连续多年全市领先。

65年薪火相传，一代代民警以做雷锋传人，续写雷锋故事为人生追求，将崇高理想信念转化为平凡岗位上的实际行动，让雷锋精神在警营中闪耀时代光芒。

俄外交部发言人表示 日方不负责任的政策威胁地区安全

据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示，俄方始终关注日方加速重新军国化的危险性，其国防开支急剧增长，欲突破“和平宪法”约束，这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。

扎哈罗娃在当天举行的俄外交部例行记者会上说，俄方通过外交渠道“系统地”向日方传达了俄方立场，并对日美12月10日在俄边境附近举行空军演习表示关切。俄方强调，此类在俄方

边境附近进行的挑衅性军事活动是不可接受的。

“我们认为这构成对俄罗斯联邦安全的潜在威胁。我们已发出警告将采取相应反制措施，以加强国防能力并捍卫我们的国家主权。”扎哈罗娃说。

俄外交部官网18日发布通报称，俄罗斯外交部第三亚洲司司长沃罗比约娃当天会见了日本驻俄罗斯大使武藤显，双方就俄日关系现状、国际问题以及保证两国周边地区安全问题交换了意见。

澳大利亚总理宣布政府大规模枪支回购计划



12月19日，在澳大利亚悉尼，警察在邦迪滩的一座桥下工作。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯19日宣布政府枪支回购计划，这是1996年相关计划实施以来规模最大的一次。悉尼邦迪滩14日发生枪击事件，已造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡。这是自1996年塔斯马尼亚州亚瑟港枪击事件造成35人死亡以来，澳大利亚发生的最严重的大规模枪击事件。

新华社发

日本央行加息 利率升至30年新高

新华社东京12月19日电(记者刘春燕)日本央行19日在结束为期两天的货币政策会议后决定，将政策利率从0.5%上调至0.75%水平。日本政策利率由此达到30年来最高水平。

日本政策利率自1995年9月调降至0.5%后，货币政策长期保持宽松，甚至长期实施负利率政策。本次加息是日本政策利率30年来首次突破0.5%。

自2024年3月日本央行决定结束负利率政策，将政策利率从负0.1%提高到0至0.1%区间以来，日本央行在

行长植田和男执掌下致力于探索货币政策正常化。2024年7月和今年1月，日本央行两次加息。

由于日本首高市早苗力推积极财政政策引发市场对日本财政恶化的忧虑，日本债券市场各种期限的长期国债普遍遭投资者抛售，长期国债价格一跌再跌，收益率不断上扬，作为长期利率指标的新10年期国债收益率逼近2%。在通胀持续、日本实际利率持续为负背景下，投资者对日本央行加息预期不断上升。

数十年来阿塞拜疆首次向亚美尼亚出口石油产品

据新华社巴库12月18日电(记者周良)一辆装载22节油罐车厢汽油的货运列车18日从阿塞拜疆出发，将途经格鲁吉亚开往亚美尼亚。这是苏联解体后阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区归属问题爆发战争以来，阿方首次向亚方出口石油产品。

据阿塞拜疆媒体报道，运往亚美

尼亚的汽油由阿塞拜疆国家石油公司生产，将按照国际市场价格向亚方出口。此次汽油贸易是根据两国政府今月11日达成的相关协议进行的。

亚美尼亚总理帕希尼扬18日向媒体证实，当天确实有一列载有阿塞拜疆汽油的火车启程前往亚美尼亚。他对阿方此举表示欢迎。他说，阿亚两国建立的和平为这种贸易创造了政治条件。

也门胡塞武装扣押10名联合国工作人员

据新华社科威特城12月18日电(记者尹炣)萨那消息：联合国秘书长副发言人哈克18日表示，也门胡塞武装当天在首都萨那扣押了10名联合国工作人员，该组织目前扣押的联合国工作人员总数升至69人。

当天早些时候，一名在萨那工作的联合国消息人士告诉新华社记者，胡塞武装扣押了多名来自联合国开发计划署、联合国儿童基金会等机构的也门籍工作人员。该消息人士说，胡

塞武装是在突袭这些工作人员位于萨那的住所后实施扣押的。

胡塞武装方面尚未就此发表评论。

联合国秘书长古特雷斯谴责也门胡塞武装继续任意关押联合国雇员以及非政府组织、公民社会组织和外交使团工作人员，要求根据国际法立即无条件释放被关押人员。他表示，联合国及其合作伙伴绝不应因履行公务而成为袭击目标或被拘捕。

建信人寿保险股份有限公司辽宁分公司换发《中华人民共和国保险许可证》公告

建信人寿保险股份有限公司辽宁分公司经国家金融监督管理总局辽宁监管局批准，因地址变更换发《中华人民共和国保险许可证》现予以公告。

联系人及电话:李宝刚 024-62736716

机构编码:000029210000

许可证流水号:00176312

设立日期:2015年5月28日

发证日期:2025年12月11日

地址:辽宁省沈阳市沈河区友好街10-3号(2401-2405和2407-2410)

浙商银行沈阳大东支行终止营业公告

尊敬的客户:

浙商银行沈阳大东支行于2025年12月20日终止营业，自终止日起，大东支行业务由浙商银行沈阳分行营业部办理。不便之处，敬请谅解！

我行将继续致力于为您提供优质、高效的金融服务，感谢您长期以来的支持与信任！

如遇紧急情况，请拨打服务电话:024-31921111(周一至周五8:30至17:00;周六、周日9:00至16:00)。

沈阳分行营业部地址:沈阳市沈河区市府大路467号。

浙商银行股份有限公司沈阳分行 2025年12月20日